

нии с неудовлетворительным реагированием на новые вызовы со стороны государства и общества;

экономический факторный комплекс, в основе которого лежит неудовлетворительное экономическое положение пожилых людей и, как следствие, их недовольство своим образом жизни;

социальный факторный комплекс, включающий такие проблемы, как геронтофобия, эйджизм, маргинальность статуса лиц пожилого возраста в обществе, кризис института семьи, геронтологическое насилие, алкоголизм пожилых людей;

нравственно-психологический факторный комплекс, проявляющийся в прогрессирующей бездуховности общества, снижении общего уровня его нравственности, переоценке многих фундаментальных ценностей, разрыве духовных и нравственных связей между поколениями, отсутствии уважения со стороны окружающих к людям пожилого возраста;

организационно-правовой факторный комплекс, выражающийся в инертности деятельности государственных органов в решении кризисных ситуаций, ведущих к геронтологической преступности, слабой профилактической работе правоохранительных органов, малоэффективности воздействия наказаний на преступников пожилого возраста, недостаточной ресоциализации пожилых лиц, отбывших наказание, и др.

Необходимо обратить внимание на то, что демографические, экономические, социальные, организационные, правовые факторы детерминируют преступные проявления в комплексе, одновременно воздействуя и преломляясь через сознание личности преступника, его морально-нравственные, психологические особенности. Очерченные выше детерминанты заложили глубины бесперспективности будущего, нестабильности, социальную напряженность общества, обуславливают противоправное, в том числе и преступное, поведение как лиц пожилого возраста, так и относительно указанной категории лиц. Учет изложенных причин и условий позволит, по нашему мнению, разработать комплекс эффективных мер предотвращения геронтологической преступности.

УДК 343.8

А.Г. Горбель

НЕГАТИВНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ПЬЯНСТВА И АЛКОГОЛИЗМА

По данным Всемирной организации здравоохранения, употребление свыше восьми литров спиртного на человека в течение года приводит к физической деградации нации. В условиях глобальной урбанизации,

реализации государственных и социальных программ, направленных на защиту национальной безопасности и общественного порядка, негативное влияние алкоголя становится более острым и нетерпимым. Имеющееся обострение обусловлено прежде всего причинением при злоупотреблении спиртными напитками огромного материального и морального ущерба демографическому, социальному, экономическому развитию.

При этом разрушающее воздействие оказывает не только систематическое злоупотребление, но и редкое употребление спиртного даже в малых дозах. Более того, установлена причинная связь злоупотребления спиртными напитками и уровнем преступности, что, соответственно, оказывает влияние на состояние общественной безопасности и правопорядка в стране.

Во-первых, спиртные напитки выступают катализатором антиобщественного поведения человека. Существенный ущерб жизни и здоровью граждан причиняется общественно опасными действиями лиц, находящихся в состоянии алкогольного опьянения. Значительная доля убийств, нанесения тяжких телесных повреждений, истязаний, хулиганств и иных преступлений совершаются лицами после распития спиртных напитков. Ежедневно десятки водителей управляют транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения, что часто приводит к жертвам на дорогах. Большинство самоубийств связаны с употреблением алкоголя. Из года в год фиксируются факты летального исхода в результате употребления суррогатов.

Во-вторых, пьянство и алкоголизм негативным образом влияют на социально-демографические показатели Беларуси. Действие алкоголя мешает стабильному и динамичному воспроизводству населения, его качественному составу, сдерживает уровень рождаемости, способствует преждевременному старению, увеличению смертности, что приводит к снижению численности населения. Средняя продолжительность жизни у лиц, страдающих алкоголизмом, почти на двадцать лет ниже, чем лиц, придерживающихся здорового образа жизни, а смертность – в два раза выше. При этом алкогольные причины смертности занимают лидирующие позиции среди всех причин смертности.

В-третьих, алкоголь наносит невосполнимый ущерб институтам семьи и брака. Основной мотивацией при расторжении брака и лишении родительских прав выступают пьянство и алкоголизм. Данные негативные явления накладывают отпечаток на моральную обстановку в семье и ее материальное благосостояние. В неблагополучных семьях, где кто-либо из членов семьи употребляет спиртные напитки, нарушается воспитательный процесс подрастающего поколения, что в значительной

степени отражается на их деструктивном поведении (употребление алкоголя, хулиганство и др.).

Лицо, злоупотребляющее спиртными напитками, причиняет существенный материальный ущерб благосостоянию семьи. От суточной дозировки потребности алкоголя напрямую зависят денежные затраты семейного бюджета. Более того, с каждым приемом алкоголя потребность в нем увеличивается, что, соответственно, требует дополнительного получения дохода, который часто пополняется в результате правонарушений либо преступной деятельности (кража, грабеж и др.).

Кроме того, пьянство и алкоголизм подрывают физическое состояние населения. В первую очередь в результате воздействия алкоголя появляется социальная инертность личности: снижается интеллектуальный уровень, разрушаются морально-нравственные качества личности, быстрыми темпами проявляется нравственно-этическая деградация. К тому же у специалиста резко пропадает интерес к профессиональной деятельности, снижается продуктивность и трудоспособность, приостанавливается формирование сознательной и высокоразвитой личности, вследствие этого возрастает лень и безразличие, что в дальнейшем приводит к тунеядству.

Следует сказать, что множество отрицательных последствий употребления спиртных напитков возникает от количества употребляемого алкоголя, его вида, места и периодичности употребления, от возраста и пола человека, его состояния здоровья, телосложения, веса, режима питания и иных факторов. Все это влияет на темпы и масштабы распространения пьянства и алкоголизма.

Таким образом, рассматривая отрицательное влияние пьянства и алкоголизма, необходимо сделать вывод, что спектр негативных последствий данного феномена с каждым годом прогрессирует. В современных условиях пагубное влияние систематического употребления алкоголя прослеживается практически во всех сферах человеческой деятельности: по-прежнему наблюдается достаточно высокий уровень совершения преступлений лицами в состоянии алкогольного опьянения, продажи алкоголя на душу населения и объем его потребления. Данные обстоятельства диктуют необходимость исследования состояния и динамики развития пьянства и алкоголизма, причин и условий, способствующих его распространению, а также разработки и совершенствования мер, направленных на профилактику и борьбу с этими явлениями, что положительным образом отразится на состоянии общественной безопасности и правопорядка.

ИНДИВИДУАЛИЗАЦИЯ КАК ФАКТОР ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПОВТОРНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ СРЕДИ ОСУЖДЕННЫХ БЕЗ ИЗОЛЯЦИИ ОТ ОБЩЕСТВА

Уголовная и уголовно-исполнительная политика Российской Федерации нацелена на индивидуализацию и гуманизацию наказания как в период их назначения, так и в процессе исполнения, назначенных судом санкций. Указанное условие является достаточно актуальным в аспекте предупреждения повторной преступности среди осужденных, отбывающих уголовное наказание.

Если при назначении наказаний суд, рассматривая личность правонарушителя и совершенное им преступление, придет к выводу о незначительной опасности подсудимого для общества и возможности его исправления без изоляции от общества, то может назначить одно из предусмотренных Уголовным кодексом наказаний, альтернативных лишению свободы, или может применить меры уголовно-правового характера. В данном случае осужденный отбывает наказание в среде правопослушной части общества и особое внимание к нему со стороны государственных органов вполне обоснованно и даже необходимо.

На этом фоне необходимо отметить, что наиболее раннее выявление ценностной ориентации осужденных, их идейной и нравственной направленности позволяет вырабатывать индивидуальный подход к применению мер воспитательного воздействия. В этой связи представляется интересным и не лишним смыслом предложение А.Б. Елизарова и А.В. Князева, считающих целесообразным ввести планирование реабилитационных мероприятий с осужденным при постановке на учет уголовно-исполнительной инспекции. В целях эффективного планирования наказания сотрудники учреждений уголовно-исполнительной системы (УИС) России должны выявить деформированность физиологических потребностей, определить степень сформированности социальных потребностей и сформировать духовные потребности. Это позволит существенно снизить уровень правонарушений со стороны осужденных, в том числе и преступлений.

При изучении личности осужденного в процессе исполнения наказания следует учитывать, что осужденные делятся на две категории: попавшие в сферу уголовного преследования в силу стечения определенных обстоятельств и не имеющие устойчивой криминальной направлен-